

ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΣΤΙΣ ΟΙΝΟΥΣΣΕΣ 21-27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2014



***Αειφόρο Σχολείο-Αειφόρος Κοινότητα
όλοι νοιαζόμαστε-όλοι συμμετέχουμε***

Διοργάνωση

Η Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, το Πανεπιστήμιο Αθηνών και η Έδρα της UNESCO για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη οργανώνουν το Θερινό Πανεπιστήμιο με θέμα:

«ΑΕΙΦΟΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ-ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:ΟΛΟΙ ΝΟΙΑΖΟΜΑΣΤΕ-ΟΛΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΜΕ»

Συνεργαζόμενοι φορείς

Δήμος Οινουσσών

Αναπτυξιακό Κέντρο Οινουσσών Αιγαίου Μεσογειακό Γραφείο Πληροφόρησης (ΜΙΟ)
Συμβούλιο Φυσικού Περιβάλλοντος της Ελληνικής Εταιρείας (ΣΦΥΠ)

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Δρ Μιχαήλ Σκούλλος, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών

Που απευθύνεται;

Απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς και στελέχη (Διευθυντές, Υπευθύνους Σχολικών δραστηριοτήτων κ.ά), της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, σε εκπαιδευτές ενηλίκων, σε εργαζόμενους σε φορείς που ασχολούνται με την αειφορία, σε φοιτητές και μεταπτυχιακούς φοιτητές, καθώς και σε κάθε πολίτη που επιθυμεί να διευρύνει τους ορίζοντες και τις γνώσεις του.

Θεωρητικό πλαίσιο

Το κίνημα του Αειφόρου Σχολείου αναπτύσσεται μετά τη συνδιάσκεψη του Ρίο (1992), όπου και αμφισβητήθηκαν οι παραδοσιακές έννοιες της ανάπτυξης και της προόδου και ταυτόχρονα αναγνωρίστηκε ο σημαντικός ρόλος της Εκπαίδευσης για την επίτευξη της Αειφορίας και έκτοτε υιοθετήθηκε από πολλά εκπαιδευτικά συστήματα παγκοσμίως. Εστιάζει το ενδιαφέρον του σε

όλη τη σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς και τοπική κοινότητα) και στην απόκτηση πνεύματος συνεργασίας με απώτερο σκοπό την ανάληψη ευθύνης για την εισαγωγή της αειφορίας στην καθημερινή σχολική ζωή. Η προσπάθεια αυτή απαιτεί επιμονή και υπομονή γιατί έννοιες όπως η συλλογικότητα, η συμμετοχικότητα, το κοινό καλό και η αλληλεγγύη είναι έννοιες που δεν ενοούνται ιδιαίτερα στις τρέχουσες κοινωνικές συνθήκες.

Γιατί στις Οινούσσες;

Επιλέγουμε το νησί αυτό ως χώρο διεξαγωγής του συγκεκριμένου Θερινού Πανεπιστημίου γιατί οι Οινούσσες αποτελούν ένα καλό παράδειγμα περιβαλλοντικής διαχείρισης του τοπικού περιβάλλοντος και είναι φανερό το ενδιαφέρον για την αειφόρο ανάπτυξη του νησιού.



Καθίσταται έτσι ευκολότερη η μελέτη των αειφόρων πρακτικών που αγκαλιάζουν τον πολιτισμό, την ιστορία και το φυσικό περιβάλλον. Οι Οινούσσες αποτελούν ένα πολύ καλό παράδειγμα για τη μελέτη των επιτευγμάτων μιας μικρής κοινότητας όταν όλοι μοιράζονται ένα κοινό όραμα. Η βιοποικιλότητα της περιοχής προσφέρει δυνατότητες μελέτης των σχέσεων και της αλληλεπίδρασης ανθρώπου και φύσης. Τέλος στις Οινούσσες προσφέρονται οι κατάλληλες υποδομές, οι οποίες μπορούν να φιλοξενήσουν και να διευκολύνουν

ένα τέτοιο πρόγραμμα με σημαντικότερη την Ακαδημία του Εμπορικού Ναυτικού.
<https://www.youtube.com/watch?v=tcXZ8XHmZOo>

Εκπαίδευση και διακοπές

Συνδυάζοντας την εκπαίδευση με τις διακοπές στις Οινούσσες, οι συμμετέχοντες έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν τη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά του νησιού.

Σκοπός-Στόχοι

Στο πλαίσιο των εργασιών του θερινού πανεπιστημίου, οι συμμετέχοντες/ουσες θα έχουν την ευκαιρία:

- Να εμπλακούν σε ποικίλες βιωματικές δραστηριότητες-δράσεις με σκοπό να μπορούν να καταστρώνουν σχέδια δράσης για το μετασχηματισμό του σχολείου τους.
- Να καταστούν ικανοί στην καθημερινή διδακτική πράξη σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες.
- Να συνδέουν το αειφόρο σχολείο με τις σχολικές δραστηριότητες, όπως η περιβαλλοντική εκπαίδευση, η αγωγή υγείας, η αγωγή του καταναλωτή, οι πολιτιστικές δραστηριότητες, η τοπική ιστορία / στην ευέλικτη ζώνη.
- Να θέτουν το σχολείο ως αντικείμενο μάθησης και έρευνας και να συνδέεται έτσι με τις βιωματικές δράσεις και τις ερευνητικές εργασίες (Project).
- Να συνδέουν το σχολείο με την τοπική κοινότητα.

Μέθοδος διδασκαλίας-Δραστηριότητες

Στο Θερινό Πανεπιστήμιο Οινουσσών, θα ασχοληθούμε με τις διαδικασίες που απαιτούνται για το χτίσιμο ενός αειφόρου σχολείου. Θα ακολουθήσουμε βιωματικές μεθόδους μέσα από παιδαγωγικά και καλλιτεχνικά εργαστήρια, μελέτες πεδίου και διερευνητικές μεθόδους ενώ ταυτόχρονα θα υπάρχουν και εισηγήσεις από διακεκριμένους επιστήμονες. Θα μελετήσουμε το φυσικό, κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον του νησιού και θα διερευνήσουμε τις απόψεις των κατοίκων και των τοπικών φορέων για τα θέματα της αειφορίας. Θα συνδιοργανώσουμε με την

κοινότητα των Οινουσσών κοινές εκδηλώσεις όπως είναι διαλέξεις ανοιχτές στο ευρύ κοινό και στρογγυλό τραπέζι στο οποίο θα λάβουν μέρος εκπρόσωποι των τοπικών φορέων. Τέλος, το πρόγραμμα ολοκληρώνεται με δράσεις, ξεναγήσεις και διαδρομές στο νησί.

Βασικοί διδάσκοντες & συντονιστές εργαστηρίων

Όλοι οι διδάσκοντες προσφέρουν **εθελοντικά** τις γνώσεις τους στο Θερινό Πανεπιστήμιο. Οι βασικότεροι από αυτούς είναι:

1. Δρ. Μιχάλης Σκούλλος Καθηγητής του ΕΚΠΑ
2. Δρ Αγγελική Τρικαλίτη, M.Sc, Διδάσκουσα στο ΕΚΠΑ
3. Δρ. Αγγελίδου Ευαγγελία, Βιολόγος, Σχολ. Σύμβουλος
4. Δημοπούλου Μαρία, M.ed., Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Α' Αθήνας
5. Δρ. Δίτσιου Μαλαματή, Φυσιογνώστρια, Περιβαλλοντολόγος M.Sc., M.Ed, Σχολική Σύμβουλος
6. Δρ. Λαλαζήση Χρύσα, Αρχιτέκτων και Πολιτικός Μηχανικός, Σχ. Σύμβουλος
7. Πέζου Γεωργία, M.ed, Συντονίστρια Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Γ ΔΔΕ Αθήνας.
8. Δρ. Δήμητρα Σωτηρόπουλου, Γεωπόνος, Διευθύντρια ΕΠΑΛ
9. Τσιμάκη Περσεφόνη, Νηπιαγωγός, τ. Μέλος Παιδαγωγικής Ομάδας ΚΠΕ Δραπετσώνας
10. Δρ. Φέρμελη Γεωργία, γεωλόγος Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Α' Αθήνας
11. Αντιόπη Φραντζή, Med. Διευθύντρια Δημοτικού Σχολείου
12. Δρ. Φουσεκη Ευσταθία, Σχ. Σύμβουλος

Ημερομηνίες διεξαγωγής-Διάρκεια: Το πρόγραμμα θα διεξαχθεί από 21-27 Ιουλίου στις Οινούσσες. Η έναρξη γίνεται το απόγευμα της Δευτέρας 21 Ιουλίου. Τα εργαστηριακά μαθήματα αρχίζουν στις 9.00, ολοκληρώνονται στις 13.30 και συνεχίζονται από τις 18.00 μέχρι 20.30. Οι συμμετέχοντες θα παραλάβουν φάκελο με εκπαιδευτικό υλικό. Διάρκεια: 40 ώρες βιωματικά εργαστήρια και διαλέξεις στις Οινούσσες και 40 εξ αποστάσεως μελέτη του υλικού και εκπόνηση εργασίας (προαιρετικά). Συνολική διάρκεια προγράμματος: 40 (μόνο δια ζώσης στις Οινούσσες), 80 ώρες (δια ζώσης και εξ αποστάσεως, για όσους επιθυμούν να συνεχιστεί η συνεργασία μας με την αποστολή γραπτής εργασίας που θα τους ανατεθεί). **Η διάρκεια** του σεμιναρίου θα είναι από **21 Ιουλίου έως 27 Ιουλίου**.

Διαμονή Υπάρχει δυνατότητα **δωρεάν** διαμονής σε 3κλινα έως και 6κλινα δωμάτια της ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ. Κάθε δωμάτιο διαθέτει το δικό του μπάνιο.

Μετακίνηση Η Εταιρεία **BLUE STAR FERRIES** προσφέρει **έκπτωση 50%** για τη μετακίνηση στη Χίο στα απλά εισιτήρια ή 30% στα εισιτήρια με καμπίνα.

Διάρκεια-Συνδρομή-Πιστοποιητικό συμμετοχής: Η διάρκεια του προγράμματος είναι 40 ώρες για τα μαθήματα δια ζώσης και εθελοντικά άλλες 40 ώρες εξ αποστάσεως εκπαίδευση για όσους θέλουν να συνεχίσουν με τη μελέτη του υλικού και την συγγραφή εργασίας για την εφαρμογή του Αειφόρου Σχολείου.

Συνδρομή συμμετοχής: Κοστίζει 100 Ευρώ. Συνδρομές που προκαταβάλλονται δεν επιστρέφονται σε περίπτωση ακύρωσης. Για τα σχολεία τα οποία έχουν εγγραφεί στο Πρόγραμμα «Αειφόρο Ελληνικό Σχολείο: Όλοι νοιαζόμαστε, όλοι συμμετέχουμε» προσφέρεται έκπτωση 50% για έναν/μία εκπαιδευτικό δηλαδή 50 ευρώ.

Οι αιτήσεις θα γίνονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: <https://docs.google.com/forms/d/1Upk-1e4EcbRfCn70TNgUuWny0dNf6ZXoFdeO5pbKuY/viewform> μέχρι 25 Ιουνίου 2014, ενώ αναμένεται μέχρι 30 Ιουνίου 2014, να ανακοινωθούν τα ονόματα αυτών που έχουν επιλεγεί με σειρά προτεραιότητας.